



“徽姑娘”帮扶专柜促农增收暖人心

近年来,市妇联认真贯彻落实市委、市政府决策部署和省妇联相关要求,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,在打造“徽姑娘”帮扶专柜的基础上,持续深化拓展消费帮扶成效,不断稳定群众增收基本盘,厚植乡村振兴新活力。

收购农产品不忘初心

胡彩霞在家排行老三,大家都亲切地称她为“三姐”。她在黄山区谭家桥镇经营三姐人家“徽姑娘”农家乐。当年开业前夕,一场大火将她的家和土菜馆烧得面目全非。在她陷入窘境的时候,当地党委政府和乡亲们向她伸出了温暖的手,才使得土菜馆顺利开业,生意也一天天红火起来。

事业步入正轨,胡彩霞没有忘记这份恩情,她开始收购当地村民自产的农副产品。2015年起,她在农家乐大厅设立贫困户农产品销售专柜。2018年起,每年与贫困村签订贫困户农产品10万元的销售合同。她还为贫困村捐款2万元,常年聘请本土工人

40余人。截至目前,帮扶专柜已销售农副产品20余万元。胡彩霞说,今后会继续开展消费帮扶,还要带动乡亲们加工优质农产品,促农增收。

帮乡亲卖货乐在其中

“彩玲,我家有两斤野葱头,要不要?”“彩玲,我家还有不少干笋,收不收?”在休宁县榆村乡岭脚“徽姑娘”农家乐,每天都有不少老百姓上门“推销”自家产的土货,热心善良的程彩玲来者不拒,照单全收。

吃水不忘挖井人。在党的政策引领下先行致富的程彩玲,专门开设了农产品展示柜,义务为村民代卖农产品。8月16日,记者在农家乐看到,柜台上摆着山芋粉丝、干蕨菜、干笋、火腿等土特产以及冬瓜、丝瓜、农家辣椒等时令蔬菜,这些都是免费为农户代卖的,她不收一分钱费用,还主动帮忙代加工,自费购买包装袋。“虽是代卖,但凡经过我店里出去的东西,就要对客户负责,绝对不能缺斤少两,一定要保质保量。”因为信誉好,附近村镇

的农户也把农产品送来代售。去年5月,她还通过商务部门的帮助下新建了电商平台。截至目前,线上线下农副产品销售收入达137万元。

采访当天,程彩玲忍痛将经营了29年的杂货店盘给小姑子经营。她说:“人的精力有限,为了一心经营好农家乐,帮四邻八乡的老百姓多卖些山货,只能这样了。”虽然不舍,但能为村民服务,帮村民增收,她乐在其中。她说,今年要在电商平台上多下功夫,通过手机直播,把村里的农特产品介绍给更多的人。“村里人都富裕那才是真正的富裕。”

消费帮扶永远在路上

三姐人家、岭脚“徽姑娘”帮扶专柜是市妇联打造“徽姑娘”农家乐+精准帮扶发展模式的缩影。据了解,目前全市范围内共发展“徽姑娘”农家乐(民宿)379家,通过省市项目资金支持扶持发展“徽姑娘”农家乐(民宿)示范点269户,带动全市农家乐(民宿)2525家,不仅实现了去留守,还带动

村民就业增收。结合我市很多地区特产丰富、产品质量好的特点,市妇联积极探索丰富“徽姑娘”农家乐(民宿)内涵,在“徽姑娘”农家乐(民宿)示范点开设帮扶专柜,义务代售农户的茶叶、笋干等农特产品,有的还以“徽姑娘”品牌统一包装、设计和销售。据不完全统计,目前全市共设置“徽姑娘”帮扶专柜54家,为600多农户代售农产品,户均增收5000余元。此外,“徽姑娘”农家乐示范点还积极开展结对帮扶工作,每家帮扶1-3户,优先用工、优先购买蔬菜、优先代售农产品,姐妹牵手共同走上幸福路。

为进一步推进新时期消费帮扶工作,市妇联将充分发挥自身优势,做大做强“徽姑娘”农家乐品牌,找到消费帮扶的利益连接点,让村民们获得“销售的渠道”,让广大消费者获得“有品质保证”的产品,在乡村振兴路上绽放巾帼力量。

·舒俊·



徽州桂花梨喜丰收

8月29日,合肥游客在休宁溪口充头村采摘徽州桂花梨。该村是徽州桂花梨的主产地,有万余株梨树。眼下正值采摘期,预计产量可达十余万斤,每天都有游客慕名前来采摘,兴起了采摘游。该村村民还制作梨膏糖出售,颇受游客青睐,延长了产业链。

汪兴红/摄

以徽州文化与服饰美学为主题,让客人参与原创布料画的涂色、创意布偶制作等活动,选购原创设计服饰,都成为住宿外的特别体验。

“艺”浪阵阵绕渔梁



布衣,笑容可掬。渔梁社区工作人员汪鼎成说,500多米的渔梁老街上,有民宿五六家,文创气息挺浓。

柯仲鹏,歙县溪头镇人,雅好古玩、书画,2016年开观澜山房,得名于孟子“观水有术,必观其澜”。客栈墙上,一幅拓片小巧可观。“我将古玩、砚台、拓片结合在一起,做成礼品,很受欢迎。”他介绍,还用玛瑙、黄花梨、蜜蜡等制作手串、项链。除此,由其导引,

客人能享受不一样的文化古迹游。“我考据、求证,发掘当地古迹,如‘一带云根’摩崖石刻,开业初就组织了全国80多位客人观摩。我还用瓷片镶‘雪浪涛声’‘练溪晚渡’,还原古时渔梁一景。”聊兴新高,他拿出一本《余清斋法帖拓本》和一幅用镜框装裱的书法作品。“这是内蒙古的一位大学老师,住店时,我给他看自己珍藏的书法集。他对书法积淀很深,后来寄手札给我,说‘临纸畅望来日之期’,寥寥数字,文学、书法功底尽显,就收藏了。”

沿渔梁老街鱼鳞状的鹅卵石徐行,穿小巷,再至“故然,渔音绕梁”民宿。“故然”是上海东印服饰有限公司旗下的独立设计师品牌,舍新中式日常服、禅茶服。渔梁石坝的落差让练江水终年涛声不绝,萦绕紫阳山梁间,净化心灵,让人安详,“渔音绕梁”即出于此。“故然”工作室与“渔音绕梁”缘定三生,乔永辉、梁微夫妇志不悔。他们早年在东华大学攻读服装设计,于上海发展,再钟情渔梁。环顾民宿,无论桌上的服装设计师图,还是服装、靠枕、桌布、寝具、灯饰、窗棂,无不凸显设计意韵。整个墙面由各式窗格搭建,有老式的百年花窗、经典的情怀格子窗、拼接而成的迷你小窗。鸟笼灯、北斗七星灯等小装饰颇具情趣,乃至一块苧麻布,手绘水墨建筑图,与渔梁相得益彰。拿过入住小朋友的手绘

画《梦想的家园》,梁微为自己的指导而欣然。“我们以徽州文化与服饰美学为主题,床品、睡袍、抱枕、窗帘、吊灯等软装都是‘故然’品牌专属设计。我们更注重体验感,让客人参与原创布料画的涂色、创意布偶制作等活动,参观‘故然’设计工作室,选购原创设计服饰,都成为住宿外的特别体验。”

今年3月13日,中国好人方华清在渔梁老街上创办“大鱼春华”。她钟爱唐宋词,民宿处处弥漫诗词的芬芳。6间房,每间以古诗词牌为名,如《相见欢》,入住率最高;“泼茶香”,取李清照与丈夫赵明诚泼茶斗韵的韵事。大堂书架及客房摆放她出版的古典词集《罗浮堆雪》及小说《马头墙里的向阳花》《走向阳光的爱情》。“我的书销售不错,住店客人都买。”方华清说,民宿里挂了不少对联,用竹木雕刻,皆自己原创古诗词,如“身老徽州,一诺天荒”“清狂笑风霜,此心如玉”“沐香汤,不觉窗外寒暑”,“有时遇到喜欢诗词、诗歌的朋友,大家会相互交流,即兴创作。我还准备组织研学游,除了分享自己的励志故事,还有古典诗词诵读、茶艺表演、新安书画教学、徽墨厂体验等;邀请民谣歌手,让客人参演;直播当地文旅资源,讲习古典诗词。我也备了些独特的伴手礼,如剪纸,是女孩子倚窗凝望等画面,印有‘人荒榛’商标的高山茶,取名于《茶山诗》‘捣葛上歇壁,蓬头入荒榛’。意境好,客人喜欢。”

缮芳草堂设鲍黎健美艺术馆,“情溢心间融墨笔,一生相伴不离”的联语犹见斯人风流。渔梁历史文化博物馆位于崇报祠内,渔梁坝的前世今生一目了然。

此际,涛声入耳,是练江拍岸?是艺浪翻涌?

·黎小强 文/摄·



建设美丽城乡 打造宜居之城

(上接第一版)一是切实提高政治站位。深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,进一步增强紧迫感责任感使命感,对标先进,高质量推进城市建设,实现“十四五”稳健开局,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

二是努力回应群众诉求。按照人民城市人民建、人民城市为人民要求,持续实施城市更新和城市更新工程,完成老旧小区改造与棚户区改造任务,补齐城市基础设施短板,保护好城市特色风貌和历史文脉。

三是坚持住房不炒定位。增强住房保障能力,优化住房保障体系,继续

保持房地产市场平稳健康发展。加快发展保障性租赁住房,力争“十四五”期末,全市城镇住房保障覆盖率达到25%,解决好新市民、青年人等住房突出问题。

四是培育新的经济增长点。组织召开首届徽派古建产业发展大会,推动13个总投资18.6亿项目签约落地,扩大徽派古建的影响力和美誉度,促进古建产业成为我市新的经济增长点。实施好传统村落集中连片保护利用项目,力争“十四五”期末,初步建成

国家传统村落公园,实现4000幢历史建筑挂牌保护,分级分类实施137个村寨集中连片保护利用,撬动100亿元社会资本投入。

五是持续深化城市管理。提升数字化城管运行成效,强化市容市貌整治,狠抓控违拆违。推进“放管服”改革,进一步优化营商环境。加快城市排水防涝设施建设和雨污分流改造,“十四五”期末,总体消除城市内涝隐患,保障城市运行安全。

·汪悦·

张明在屯溪一中领导班子宣布任职会议上要求为重振屯溪一中的辉煌而努力

本报讯 8月26日下午,屯溪一中召开校领导班子宣布任职会议,市委常委、组织部长张明出席并讲话。

张明指出,这次屯溪一中领导班子调整,是市委立足全市教育事业发展的需要,在全面分析领导班子和干部队伍情况、认真听取各方面意见的基础上,经过通盘考虑,慎重研究决定的。全校上下要切实统一思想,统一到市委决策部署上来,坚决贯彻落实市委决定,统筹推进好学校教育教学等各项工作,努力办好人民满意的学校。要树立美好愿景,按照全省闻名、全国知名的标尺重新定位学校发展,主动加强同长三角及

省内先进高中的学习交流,结合一中实际,将好的经验做法有效融入教育教学质量提升,为重振屯溪一中的辉煌而努力。要抓好班子建设。学校新领导班子要深入贯彻市委部署要求,加强班子建设,迅速进入状态,坚持事业为上,增进班子团结,凝聚各方力量,以崭新的姿态和良好的状态迎接新学期的到来,绝不辜负组织的信任和群众的期盼。会上还宣布了市委关于屯溪一中领导班子调整的决定,提名王玲同志任屯溪一中校长,许莉同志任屯溪一中副校长。

·施教·

程剑:轮椅上的“公益使者”

在公益之路上,坐在轮椅上的程剑一路“奔走”,帮助数以千计的残疾人实现心中梦想。他的人生之路励志而传奇。

34年前,因一场车祸造成高位截瘫,初入社会踌躇满志的程剑一度绝望。但在家人的鼓励和帮助下,很快坚强地“站”起来。

1994年,程剑随父亲到千岛湖学习旅游接待,积攒了不错的口碑和人脉。1年后,他回到家乡汤口镇,继续从事旅游接待。2001年,程剑自学电脑,次年又在黄山脚下开起了旅馆,建起了当地第一个私营企业旅游网。2015年,他又开了一家精品酒店。现在,两家酒店共有200多张床位,成为当地颇有影响力的旅游“品牌”。

程剑坚持帮助困难学生、孤寡老人、残障人士等弱势群体。从2004年起,程剑资助甘肃省一名学生完成学业。每年“全国助残日”及“世界残疾人日”,程剑都到市特殊教育学校看望孩子们,给他们带去慰问金及生活用品。每到换季,他还前往汤口镇敬老院慰问,为老人们送去新鞋新衣新被等生活用品。

2006年10月,程剑发起“爱我中华轮椅黄山行”活动,23位轮友在志愿者和爱心人士帮助下成功登上黄山。该活动至今已成功举办14届,共有近700位重度残疾人登顶黄山,完成梦想,得到了社会各界广泛赞誉。

去年,新冠疫情突如其来,程剑第一时间购买口罩、自热米饭等物品,捐赠给一线防控人员。2020年7月,他带领轮椅黄山行团队来到上海,成立公益组织——山海公益,成功举办《中国梦-幸福家 长三角地区助残捐赠》等大型公益活动,捐助沪、浙、皖、闽、黔等地伤员,助建残疾人再就业培训机构——山海未来小站50余家,解决了500多名残疾人的就业问题。

“尽管我两脚不能着地,但每一步都脚踏实地。”这是程剑朴素而坚定的自励格言。未来,他说将继续在公益的道路上迈进,在轮椅上演绎无悔的灿烂人生。

近年来,程剑先后获得“黄山市道德模范”“黄山市最美残疾人”“江淮志愿服务优秀个人典型”“中国好人”“安徽省道德模范”“全国自强模范”等荣誉称号。

·冯勃·

一业一域 一园一品

我市推深做实质量提升行动

本报讯 日前,市市场监管局就推深做实一业一域、一园一品“四个一”质量提升行动,提升产业链水平,发挥企业质量提升主体作用,推进质量治理体系和治理能力现代化,促进我市经济高质量发展等作出细化部署,并制定《深入开展质量提升行动工作指南》,作为开展行动的技术指引。

“十四五”期间,市市场监管局每年确定“一业一域”、各县(区)每年确定一个以上“一园一品”,作为进一步拓展深化重点行业、区域、产业园区和产品(服务)质量提升的主攻方向,滚动实施。我市将紧扣“一体化”和“高质量”,等对接沪苏浙工作标准,聚焦重点行业、区域、产业园区和产品(服务),以标准、计量、认证认可、检验检测、质量管理体系、知识产权等质量工具和持续提升质量提升“标杆、组织、人物、教育和文化”

等“五大示范”主题活动为抓手,深入开展质量提升行动。

2021年,市市场监管部门把茶产业作为质量提升重点。各区县同时确定质量提升重点:屯溪区将黄山市金太阳利市场的家居服务作为提升重点,黄山区将太平经开区的太平猴魁茶作为提升重点,徽州区将黄山毛峰茶叶产区的质量提升作为提升重点,歙县将歙县经开区的PVC新材料作为提升重点,休宁将休宁经开区的汽车配件及零部件作为提升重点,黟县将黟县经开区的五黑产品作为提升重点,祁门县将祁门县电子产业园的电子电器元器件作为提升重点,黄山高新区将永佳高新园食品相关产品作为提升重点,黄山风景区将旅游服务作为提升重点。

·姚大盛 金灿灿·



8月29日,黟县碧山镇古黄村前大片稻田流金溢彩,弥漫着稻谷成熟的清香。多台收割机轮番登场,收获的是田野丰收的希望和农民们的喜悦之情。吴寿宜/摄

本版责任编辑/许晟 E-mail:hsrbzbb@163.com

扫码关注 黄山日报新闻客户端 黄山日报微信公众号